
Ιστορία του νεότερου και σύγχρονου κόσμου ΕΝΟΤΗΤΑ Γ 

ΤΡΙΤΗ ΕΝΟΤΗΤΑ 
Η Μεγάήη Επανάσταση (1821-1830) 

1. Αφου χωριστείτε σε ομάδες, συζητήστε για την ίδρυση της Φιλικής Εταιρείας και αναζητή-
στε πληροφορίες για τους ιδρυτές της σε εγκυκλοπαίδειες και στο διαδίκτυο στις ιστοσελί-
δες Ηίφ:/Λλ/\λ/\λΜηΊβ.9ΐ7οΗΐΌηο5 και Ηίίρ://\λ/\λ/\λ/.ρεΐΓΐΐεΐΓηΘηί.5Γ/1821. 

Ο Εμμανουήλ Ξάνθος 

Ο Νικόλαος Σκουφάς 

Ο Αθανάσιος Τσακάλωφ 
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μεταναστεύσει στη Ρωσία στον πατέρα του. Ένα μικρό διάστημα βρέθηκε στο Παρίσι για σπουδές. 
Μεταβαίνει στη Βιέννη της Αυστρίας όπου γνωρίζει τον Ιωάννη Καποδίστρια, ο οποίος ήταν  
Υπουργός Εξωτερικών του Τσάρου. Καταλήγει στη Μόσχα, γνωρίζεται με το Σκουφά και θέτουν  
τις βάσεις για τη δημιουργία της Φιλικής Εταιρείας. Μαζί με τον Άνθιμο Γαζή  
μυούν πολλά ακόμη μέλη μέσα στην Κωνσταντινούπολη. Κατηγορήθηκε για τη  
δολοφονία του Ν. Γαλάτη, επειδή ο τελευταίος έδειξε προδοτική στάση προς  
την οργάνωση. Κυνηγημένος έμεινε στην Πίζα της Ιταλίας μέχρι τις αρχές της  
Επανάστασης. Έζησε και υπηρέτησε τον Ι. Καποδίστρια, υπήρξε Υπασπιστής  
του Υψηλάντη στον Ιερό Λόχο και πήρε μέρος στην Επανάσταση.   

γεννήθηκε ο 1788 ή το 1790 στα Ιωάννινα. Μικρός αναγκάστηκε να 

του ασχολήθηκε με την κατασκευή σκούφων (βιοτεχνία), από όπου πήρε και το όνομά του (Νικόλαος 
Κουμπάρος). Η δύσκολη βιοπάλη και η σκλαβιά τον οδήγησαν να μεταναστεύσει το 1813 στην  
Οδησσό. Εκεί ξαναπροσπάθησε να ασχοληθεί με την κατασκευή σκούφων σε βιοτεχνίες ομοεθνών  
του. Γνωρίζεται με τον Εμ. Ξάνθο και τον Αθ. Τσακάλωφ και συναποφασίζουν να ιδρύσουν τη  
Φιλική Εταιρεία το 1814. Έτσι αρχίζουν τη μύηση μελών στο ιερό σχέδιο οπουδήποτε υπήρχε  
ελληνισμός. Πέθανε το 1819 χωρίς να προλάβει να δει τα αποτελέσματα των προσπαθειών του. 

γεννήθηκε στο Κομπότι της Άρτας το 1779. Σε κάποια περίοδο της ζωής 

σχολείο μετανάστευσε στην Τεργέστη της Ιταλίας όπου και δούλεψε ως υπάλληλος σε εμπορική 

 επιχείρηση. Το 1810 εγκαθίσταται στην Οδησσό, γνωρίζεται με τρεις εμπόρους από τα Γιάννενα  

και ιδρύουν δική τους εμπορική επιχείρηση. Όταν επέστρεψε ξανά στην Οδησσό μετά από διάφορα  

εμπορικά ταξίδια που έκανε, συνεννοήθηκε με τον Αθανάσιο Τσακάλωφ και το Νικόλαο Σκουφά και  
το 1814 ίδρυσαν τη Φιλική Εταιρεία, στην οποία ανέλαβε καθήκοντα ταμία και γραμματέα. Πέθανε  
πάμπτωχος στην Αθήνα το 1852. Πολύτιμη πηγή πληροφοριών της εποχής είναι τα απομνημονεύ- 

ματά του.    

γεννήθηκε στην Πάτμο το 1772. Μετά από τις μέτριες επιδόσεις του στο 



Η Μεγάλη Επανάσταση (1821-1830) 

2 . Αφου συμπληρώσετε τα κενά που υπάρχουν στο παρακάτω κείμενο, συζητήστε στην τάξη 
για τη σημασία της εξέγερσης στη Μολοδοβλαχία και τους πρωταγωνιστές της. 

Η Φιλική Εταιρεία ιδρύθηκε στην 

το 

της Ρωσίας, το 1814, από τον 

και τον 

. Το 1820 η αρχηγία της Φιλικής Εταιρείας προ-

σφέρθηκε στον , στρατηγό και υπασπιστή του Τσάρου. Η 

Φιλική Εταιρεία κατέστρωσε πολλά επαναστατικά σχέδια για τον τόπο και τον τρόπο έναρξης 

της επανάστασης. Τελικά αποφασίσθηκε να ξεκινήσει η Επανάσταση από τις 

. Το Φεβρουάριο του 1821 ο Υψηλάντης πέρασε τον 

ποταμό και μπήκε στη Μολδαβία. Η αποφασιστική μάχη με τους Τούρ-

κους δόθηκε τον Ιούνιο του 1821 στο χωριό και τελείωσε με ήττα των 

Ελλήνων. Ιδιαίτερα ο _, το στρατιωτικό σώμα που αποτελού-

νταν από εθελοντές Έλληνες σπουδαστές των παροικιών, έχασε περισσότερα από τα μισά μέ-

λη του. 

3 . Χρωματιστέ στο χάρτη με κόκκινο τη Μολδοβλαχία, με κίτρινο την Πελοπόννησο και με 
μπλε τη Στερεά Ελλάδα. 

19 

Πελοπόννησος
χχχχ 
  χχχ 

χχχχ  Στερεά  
χχχχχχχ Ελλάδα

Μολδοβλαχία

χ
χχ

χχχχχχ
χχχχχ

χχ 
χχχ 
χχχχ 
χχχχχ 
χχχχ 
χχχχ 
χχχχχ

ΛόχοςΙερός 

Δραγατσάνι

Προύθο

Παραδουνάβιες Ηγεμονίες

Αλέξανδρο Υψηλάντη

Αθανάσιο Τσακάλωφ

Νικόλαο Σκουφά Εμμανουήλ Ξάνθο

Οδησσό



Ιστορία του νεότερου και σύγχρονου κόσμου ΕΝΟΤΗΤΑ 

4 . Τοποθετήστε τους αγωνιστές στη στήλη που ταιριάζουν: Παλαιών Πατρών Γερμανός, Αλέ-
ξανδρος Υψηλάντης, Αθανάσιος Διάκος, Πετρόμπεης Μαυρομιχάλης, Οδυσσέας Ανδρού-
τσος, Αλέξανδρος Μαυροκορδάτος, Θεόδωρος Κολοκοτρώνης. 

Επανάσταση στη 

Μολδοβλαχία 

Επανάσταση στην 

Πελοπόννησο 

Επανάσταση στη 

Στερεά 

5 . Τοποθετήστε τους αγωνιστές στη στήλη που ταιριάζουν: Θεόδωρος Κολοκοτρώνης, Ανδρέ-
ας Μιαούλης, Ιωάννης Μακρυγιάννης, Οδυσσέας Ανδρούτσος, Κωνσταντίνος Κανάρης, 
Δημήτριος Παπανικολής, Ιωάννης Γ κούρας. 

Στεριανοί Νησιώτες 

6 . Αντιστοιχίστε τα ονόματα της στήλης Α' με τις μάχες της στήλης Β'. 

Στήλη Α' Στήλη Β' 

1. θ . Κολοκοτρώνης 

2. Αθ. Διάκος 

3. Οδ. Ανδρούτσος 

4. Ιω. Γ κούρας 

α. Υπεράσπιση της Ακρόπολης 

6. Μάχη στο χάνι της Γραβιάς 

γ. Άλωση Τριπολιτσάς 

δ. Μάχη Αλαμάνας 
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1γ-2δ-3β-4α

Ιωάννης Γκούρας

Δημήτριος Παπανικολής

Κωνσταντίνος Κανάρης

Οδυσσέας Ανδρούτσος

Ιωάννης Μακρυγιάννης

Ανδρέας ΜιαούληςΘεόδωρος Κολοτρώνης

Θεόδωρος Κολοκοτρώνης Αλέξανδρος Μαυροκορδάτος

Οδυσσέας ΑνδρούτσοςΠετρόμπεης Μαυρομιχάλης

Αθανάσιος ΔιάκοςΑλέξανδρος Υψηλάντης Παλαιών Πατρών Γερμανός



Η Μεγάλη Επανάσταση (1821-1830) 

7 . Η Αλαμάνα, όπου πολέμησε ο Αθανάσιος Διάκος, βρίσκεται κοντά σης Θερμοπύλες, όπου 
βρήκε τον θάνατο κατά την αρχαιότητα ο Λεωνίδας, πολεμώντας τους Πέρσες. Αφου ανα-
τρέξετε στο βιβλίο της Ιστορίας της Δ' Δημοτικού, αναζητήστε πληροφορίες σχετικά με τη 
μάχη των Θερμοπυλών σε εγκυκλοπαίδειες και στο διαδίκτυο, στις ιστοσελίδες: 
Ηίίρ://Α56Γ5.5θΗ.9Γ/ίρ3ρ/, Ηίίρ:/Λν\νιν.ίΗβητιορΠβ5.9Γ· Ποιες ομοιότητες παρατηρείτε ανάμε-
σα στις δυο μάχες; 

8. Διαβάστε τις πολεμικές επιχειρήσεις, που πραγματοποιήθηκαν κατά τη διάρκεια της Επα-
νάστασης στη στεριά και τη θάλασσα και συζητήστε για τα σημεία που θεωρείτε πως υπερ-
τερούσαν περισσότερο οι Έλληνες. 
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Προκαλούσαν μεγάλες καταστροφές στα τουρκικά πλοία στα οποία προσκολλούσαν .

Απέναντι στα βαριά και μεγάλα τουρκικά καράβια ήταν τα μικρά και ευέλικτα ελληνικά πυρπολικά  
που δημιουργούσαν σύγχυση στα τουρκικά καράβια με τους ελιγμούς τους (Κανάρης).

ΘΑΛΑΣΣΑ

Η παρουσία των κλεφτών και αρματολών που γνώριζαν τα περάσματα και δρούσαν συντονισμένα 
και αποφασιστικά. 
Τα ολιγομελή τμήματα των Ελλήνων επαναστατών ήταν πιο ευκίνητα έναντι των πολυάριθμων  
τουρκικών τμημάτων.

ΣΤΕΡΙΑ

Ο βασιλιάς της Σπάρτης Λεωνίδας με  300 Σπαρτιάτες και 700 Θεσπιείς αντιμετώπισε στα στενά των  
Θερμοπυλών τον πολυάριθμο στρατό των Περσών. Η νίκη του Ξέρξη (όμως με πάρα πολλές απώλειες  
των Περσών) ξεσήκωσε τις ψυχές των υπόλοιπων Ελλήνων για να ακολουθήσουν οι ηρωικές νίκες που  
έδιωξαν για πάντα τους Πέρσες από την Ευρώπη. Έτσι και ο Αθανάσιος Διάκος σαν άλλος Λεωνίδας  
έπεσε ηρωικά μαχόμενος στην Αλαμάνα (κοντά στις Θερμοπύλες) γεμίζοντας με θάρρος και αποφασιστι- 
κότητα τους άλλους αγωνιστές που εκδικήθηκαν για το θάνατο του αγωνιστή στο χάνι της Γραβιάς.



Ιστορία του νεότερου και σύγχρονου κόσμου ΕΝΟΤΗΤΑ 

9. Τοποθετείστε τα γεγονότα οτη οειρά αρχίζοντας από το παλαιότερο: μάχη στο χάνι της Γρα-
βιάς, άλωση της Τριπολιτσάς, μάχη της Αλαμάνας, ναυμαχία του Γέροντα, μάχη στα Δερ-
βενάκια, μάχη στο Βαλτέτσι. 

1. 

2. 

3. 

4. 

5. 

6. 

10. Αφου συζητήσετε στην τάξη για τη συμβολή των γυναικών στην Επανάσταση του 1821, 
αναζητήστε πληροφορίες για τη Μαντώ Μαυρογένους ή τη Αασκαρίνα Μπουμπουλίνα σε 
εγκυκλοπαίδειες και στο διαδίκτυο στις ιστοσελίδες Ηΐίρ://\ννν\Α7.ρεΐΓΐϊειηηβηί.^γ/Ι821/, 
Ηίίρ://\ΑΑΑΑΑ/.ΐ3ουΐ3ου1ΐη3πιυ56υπι-5ρ6Ϊ565.9τ/ίπΐ3ΐη_πΐ6ηυΑ_1.Ηΐπι. 

Η Μαντώ Μαυρογένους 
Η Αασκαρίνα Μπουμπουλίνα 
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ΜΑΝΤΩ ΜΑΥΡΟΓΕΝΟΥΣ: Καταγόταν από ελληνική οικογένεια της Ρουμανίας. Εγκαταστάθηκαν  
στην Τεργέστη και ο πατέρας της ασχολήθηκε με το εμπόριο. Με την έναρξη της Επανάστασης  
ξεσήκωσε τους κατοίκους της Μυκόνου εναντίον των τούρκων και με δικά της έξοδα εξόπλισε  
πλοία. Καταδίωξε τους πειρατές και πολέμησε στο Πήλιο, τη Φθιώτιδα κ.α. Διέθεσε όλη της την  
περιουσία για τον Αγώνα.

ΛΑΣΚΑΡΙΝΑ ΜΠΟΥΜΠΟΥΛΙΝΑ: Γεννήθηκε στις 11 Μαΐου 1771 στις φυλακές της Κωνσταντινούπο- 
λης όπου η μάνα της επισκέθφηκε το φυλακισμένο άντρα της. Μάνα και κόρη επέστρεψαν στις  
Σπέτσες. Έκανε δύο γάμους: με τον Δ. Γιάννουζα και τον  Δ. Μπούμπουλη. Ως χήρα είχε τεράστια  
περιουσία από τους δυο συζύγους της την οποία θυσίασε στον αγώνα για τη λευτεριά.

Μάχη στα Δερβενάκια (26-28 Ιουλίου 1822)   σελ. 107

Ναυμαχία του Γέροντα (29 Αυγούστου 1824)  σελ. 91

Άλωση της Τριπολιτσάς (23 Σεπτεμβρίου 1821)  σελ. 99

Μάχη στο Βαλτέτσι (12-13 Μαΐου 1821)        σελ. 99

Μάχη στο χάνι της Γραβιάς (8 Μαΐου 1821)     σελ. 87

Μάχη της Αλαμάνας (23 Απριλίου 1821)      σελ. 87



Η ΜεγάΑη Επανάσιασπ (1821-1830) 

11. Χρωματιστέ στο χάρτη με κόκκινο την Αίγυπτο, απ' όπου προερχόταν ο Ιμπραήμ Πασάς 
και σχηματίστε με 6έλη την πορεία που ακολούθησε. 

ΕΙΝΟΣ ΠΟΝΤΟΣ 

12. Αναζητήστε σε εγκυκλοπαίδειες και το διαδίκτυο, στις ιστοσελίδες: 
Ηί1;ρ://\ν\ν\ν.πιειΚπνειηηίδχοπι.9Γ και Ηΐΐρ://εΐΓ^οΙΐΜνΐνΙΐοΐΗΐΙ^ΐ.πληροφορίες για τον Μα-
κρυγιάννη. 

Ο Μακρυγιάννης 
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Μεθώνη

Ψαρά

Κάσος

Κρήτη

Δωρίδας. Το οικογενειακό του όνομα ήταν Τριανταφύλλου. Αφού έμεινε ορφανός από πατέρα σε  
ηλικία 4 ετών αναγκάστηκε η μητερα και τα αδέρφια του να εγκατασταθούν στη Λιβαδιά. Το 1811  
τον προσέλαβε ο γραμματέας του Αλή Πασά Αθ. Λιδωρίκης και μεγάλωσε στην Άρτα και τα Γιάννενα.  
Το 1817 ασχολήθηκε με το εμπόριο από όπου απέκτησε σημαντική περιουσία. Είχε σημαντική  
πολεμική δράση σε Πελοπόννησο και Στερεά Ελλάδα. Είχε ένα και μοναδικό τρόπο να οδηγεί τους  
Έλληνες στην ομόνοια.. Πέθανε το 1864 με το αξίωμα του αντιστράτηγου. 

γεννήθηκε τον Ιανουάριο του 1797 στο συνοικισμό Αβορίτι του Κροκυλείου 

ΑΙΓΥΠΤΟΣ



Ιστορία του νεότερου και σύγχρονου κόσμου ΕΝΟΤΗΤΑ 

13.Συζητήστε στην τάξη και προσπαθήστε με τη βοήθεια του δασκάλου σας να εξηγήσετε τον 
τίτλο του έργου του Δ. Σολωμού «Ελεύθεροι Πολιορκημένοι» σε σχέση με τη δεύτερη 
πολιορκία των κατοίκων του Μεσολογγίου, στους οποίους αναφέρεται. 

14. Αναζητήστε σε εγκυκλοπαίδειες και στο διαδίκτυο, πληροφορίες για τον Γεώργιο Καραϊ-
σκάκη. Κατόπιν προσπαθήστε να βρείτε με τη βοήθεια του δασκάλου και των συμμαθητών 
σας τρόπους με τους οποίους το ελληνικό κράτος έχει τιμήσει τον συγκεκριμένο αγωνιστή. 

Ο Καραϊσκάκης 

24 

το 1872. Η μητέρα του ήταν καλόγρια. Νεαρός έπεσε στα χέρια του αλή Πασά και φυλακίστηκε για 
παράνομες πράξεις. Εκεί έμαθε κάποια γράμματα. Λιποτάχτησε από την αυλή του Αλή Πασά και  
έγινε σύντροφος του Κατσαντώνη. Πήρε μέρος σε πάρα πολλές μάχες. Στις 17 Ιουνίου του 1826  
ο Αλ. Ζαΐμης τον θεώρησε τον αξιότερο στρατιωτικό και τον πρότεινε για τη γενική αρχιστρατηγία  
της Στερεάς Ελλάδας. Στις 23 Απριλίου 1827 ημέρα του θανάτου του θρήνησε το πανελλήνιο για  
το χαμό του  μεγάλου ήρωα. 

ή  Καραΐσκος γεννήθηκε σε μια σπηλιά κοντά στο χωριό Μαυρομάτι Καρδίτσας 
  

 

Πολιορκημένοι: Τους πολιορκούν οι Τούρκοι (β΄ πολιορκία, 15 Απριλίου 1826) 
Ελεύθεροι: ηθικά και πνευματικά. Ο άνθρωπος μπορεί να νικά τους φόβους και τα ένστικτά του  
(πείνα, δίψα κ.α.) 
Ελεύθεροι - Πολιορκημένοι: σχήμα οξύμωρο, δηλ. δύο έννοιες αντίθετες αλλά που βγάζουν  
ολοκληρωμένο νόημα.



Η Μεγάλη Επανάσταση (1821-1830) 

15. Αφου διαβάσετε προσεκτικά ίο παρακάτω απόσπασμα, σχολιάστε με τη βοήθεια του 
δασκάλου και των συμμαθητών σας τις υπογραμμισμένες φράσεις: 

«Είχα δυο αγάλματα» σημειώνει ακόμα «περίφημα, μια γυναίκα κι ένα βασιλόπουλο, ατό-
φια -φαίνονταν οι φλέβες, τόση εντέλειαν είχαν. "Οταν χάλασαν τον Πόρο, τά 'χαν πάρει 
κάτι στρατιώτες, και στ' Άργος θα τα πουλούσαν κάτι Ευρωπαίων χίλια τάλαρα γύρευαν 
[...]. Πήρα τους στρατιώτες, τους μίλησα: 

"Αυτά, και δέκα χιλιάδες τάλαρα να σας δώσουνε, να μην το καταδεχτείτε να βγουν από 
την πατρίδα μας. Γι' αυτά πολεμήσαμε"» (Β' 303). Καταλαβαίνετε. Δε μιλά ο Αόρδος Βύ-
ρων, μήτε ο λογιότατος, μήτε ο αρχαιολόγος• μιλά ένας γιος τσοπάνηδων της Ρούμελης 
με το σώμα γεμάτο πληγές. «Γι' αυτά πολεμήσαμε». Δεκαπέντε χρυσοπίκιλτες ακαδημίες 
δεν αξίζουν την κουβέντα αυτού του ανθρώπου. Γιατί μόνο σε τέτοια αισθήματα μπορεί να 
ριζώσει και ν' ανθίσει η μόρφωση του Γένους. Σε αισθήματα πραγματικά και όχι σε αφη-
ρημένες έννοιες περί του κάλλους των αρχαίων ημών προγόνων ή σε καρδιές αποστε-
γνωμένες που έχουν πάθει ακαταληψία από το φόβο του χύδην όχλου...». 

Γ. Σεφέρης, 'Ενας 'Ελληνας - ο Μακρυγιάννης, Ίκαρος 1975, σσ. 19-20. 

16. Αντιστοιχίστε τα ονόματα της στήλης Α' με τα κόμματα της στήλης Β'. 

Στήλη Α' Στήλη Β' 

1. Θ. Κολοκοτρώνης 

2. Ιω. Κωλέττης 

3. Αλ. Μαυροκορδάτος 

α. Αγγλικό κόμμα 

β. Ρωσικό κόμμα 

γ. Γαλλικό κόμμα 

17. Αντιστοιχίστε τις Εθνοσυνελεύσεις της στήλης Α' με τους τόπους διεξαγωγής τους της στή-
λης Β'. 

Στήλη Α' Στήλη Β' 

1. Α' Εθνοσυνέλευση 

2. Β' Εθνοσυνέλευση 

3. Γ' Εθνοσυνέλευση 

α. Τροιζήνα 

β. Επίδαυρος 

γ. Άστρος 
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Ιστορία του νεότερου και σύγχρονου κόσμου ΕΝΟΤΗΤΑ 

18. Αναζητήστε σε εγκυκλοπαίδειες και σιο διαδίκιυο, στις ιστοσελίδες 
Ηίίρ://0ΐΓ9θ1ΐΙ<ΐνΐν1ΐοίΗΐΙ<ΐ.9Γ και Ηΐίρ://1<3ρο€ΐΪ5ίπ35.ϊηίο πληροφορίες για τον Ιωάννη Καπο-
δίστρια. 

Ο Καποδίστριας 

19. Αφού συμπληρώσετε τα κενά που υπάρχουν στο παρακάτω κείμενο, συζητήστε στην 
τάξη για τις πρωτοβουλίες του πρώτου κυβερνήτη της Ελλάδας και τη σημασία τους στην 
οργάνωση της χώρας. 

Ο Ιωάννης Καποδίστριας εκλέχθηκε κυβερνήτης της Ελλάδας το . Αμέσως 

μετά ο Καποδίστριας έφτασε στο , την πρώτη πρωτεύουσα του ελληνικού κρά-

τους. Ο Καποδίστριας, επειδή πίστευε ότι η πρόοδος της χώρας στηριζόταν στη γεωργία, ί-

δρυσε στην Τίρυνθα. Εισήγαγε επίσης την καλλιέργεια 

των Ελλήνων. της 

Ωστόσο η 

. Ιδιαίτερη βαρύτητα έδωσε επίσης στη βασική 

διακυβερνησή του και η σύγκρουσή του με πολλά 

συμφέροντα οδήγησαν τελικά στη δολοφονία του. 
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    Ο Καποδίστριας είχε αντιληφθεί ότι η χώρα έπρεπε να ανοικοδομηθεί από το 
μηδέν, γι' αυτό και ξεκίνησε με προσεκτικά αλλά και σταθερά βήματα το έργο του.  
Ο λαός και η άρχουσα τάξη όμως δεν ήταν ακόμη ώριμοι να δεχτούν αυτές τις  
αλλαγές και αντέδρασαν. Δυστυχώς ο Καποδίστριας δεν πρόλαβε να ολοκληρώσει  
το σχέδιό του και αυτό επηρέασε αρνητικά την πορεία ανάπτυξης της χώρας.

    Ο Καποδίστριας είχε να αντιμετωπίσει την πειρατεία, τους ανύπαρκτους θεσμούς, τη διάλυση  
του στρατού , την κακή οικονομική κατάσταση. Ανέθεσε στον Α. Μιαούλη την καταστολή της  
πειρατείας, παράλληλα προχώρησε στην αναδιοργάνωση των ενόπλων δυνάμεων μετατρέποντας  
τα άτακτα στρατεύματα σε τακτικό στρατό και υπάγοντας το στόλο στην διακιοδοσία της Κυβέρνησης. 
Ίδρυσε τη Στρατιωτική Σχολή Ευελπίδων και νομισματοκοπείο. Καθιέρωσε το φοίνικα ως εθνικό  
νόμισμα και βοήθησε στην ανάπτυξη του εμπορίου και της ναυτιλίας. Ενδιαφέρθηκε για τη γεωργία  
καθώς τη θεωρούσε τη βάση της οικονομίας. Προσπάθησε να ανοικοδομήσει το κατεστραμμένο  
εκπαιδευτικό σύστημα ιδρύοντας πολλά αλληλοδιδακτικά σχολεία, καθώς και το 
Ορφανοτροφείο της Αίγινας για τα ορφανά του πολέμου. 

τοπικάσυγκεντρωτική

εκπαίδευσηπατάτας

ΣχολήΓεωργική 

Ναύπλιο

1827

Καταγόταν από αριστοκρατική οικογένεια. Εντάχθηκε στη ρωσική διπλωματία όπου ανέλαβε  
σημαντικές θέσεις και έφτασε στο αξίωμα του Υπουργού Εξωτερικών  της Ρωσικής Αυτοκρατορίας.  
Στις 14 Απριλίου του 1827 η Συνέλευση της Τροιζήνας τον εξέλεξε πρώτο κυβερνήτη της Ελλάδας.  
Ήρθε σε σύγκρουση με τοπικούς αξιωματούχους και στις 9 Οκτωβρίου του 1831 δολοφονήθηκε  
στο Ναύπλιο από τους Μαυρομιχάληδες. 

ήταν Έλληνας διπλωμάτης και πολιτικός. Γεννήθηκε στην Κέρκυρα το 1776.



Η Μεγάλη Επανάσταση (1821-1830) 

20 . Συμπληρώστε την ακροστιχίδα της Επανάστασης. 

Ε Συνήλθε στην Επίδαυρο τον Δεκέμβριο του 1821 

Π Σκοτώθηκε ηρωικά στο Μανιάκι το 1825 πολεμώντας τον 

Ιμπραήμ 

— Α Νίκησε τους Τούρκους στη μάχη της Αράχοβας το 1826 

Ν Γνωστή η Ναυμαχία του ... 

— Α Μακεδόνας αγωνιστής της Επανάστασης στη Νάουσα 

Σ Ο Εθνικός μας ποιητής 

Τ Η άλωσή της ήταν η πρώτη σημαντική επιτυχία των Ελλήνων 

— Α Πυρπόλησε τη ναυαρχίδα του τουρκικού στόλου 

Σ Αυτοί επαναστάτησαν πρώτοι στην Ήπειρο 

Η Επίσκοπος Σαλώνων, ήρωας της Επανάστασης 
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ΣΑΪΑΣ

ΟΥΛΙΩΤΕΣ

ΝΑΡΗΣΚ

ΡΙΠΟΛΙΤΣΑ

ΟΛΩΜΟΣ

ΦΕΙΡΑΚΗΣΖ

ΑΥΑΡΙΝΟΥ

ΡΑΪΣΚΑΚΗΣΚ

ΑΠΑΦΛΕΣΣΑΣ

ΘΝΟΣΥΝΕΛΕΥΣΗ




